

深潜蓄能守好水下国门

记海军某部水下兵器试验专家崔滋刚



图为崔滋刚（左）为官兵讲解任务要领。

本报通讯员 贺加 摄

□ 本报记者 廉颖婷

“我们所从事的水下作战事业，不在于多么轰轰烈烈，而在于惊涛骇浪下深潜蓄能，关键时刻能制胜强敌。”海军某部水下兵器试验专家崔滋刚说。

常年征战在试训一线，崔滋刚像一台启动的马达，没有停转期。

“既懂装备又懂作战，并且非常熟悉反潜作战领域，他的成长与装备发展同行，与练兵备战相伴。”一位与崔滋刚共事20余年的领导这样评价他。

桅杆上的瞭望者

崔滋刚说，自己能今天的成就，多亏10年前那次演练。当时，崔滋刚主攻装备试验鉴定，这是他第一次以水下装备专家身份，参加部队组织的重大演练任务。

演练进行到一半时，崔滋刚坐不住了，自己精心试验鉴定过的装备竟然在演练中“掉链子”：某新型声纳装备明明在探测范围，就是无法准确及时探出“敌情”。

他仔细分析后发现，装备试验都是按照研制要求的理想条件，一旦投入到复杂的战场环境中，性能就打折扣了。另外，操作手只掌握新装备基本操作，没有最大化释放装备性能。

“新装备到了战场不好用，那我这些年为之奋斗的意义何在？”归队后，崔滋刚不停思考，“脱离了‘战’的需求，再好的装备也只是花瓶。只有了解训练才能搞清部队需求，作战需要，才能淬炼出能打胜仗的水下利剑。”

于是，他把目光转向训练领域，试验和训练完全不同，转型意味着从零开始。崔滋刚没有犹豫，每次参加部队演练，他要么泡在导演大厅，要么深入部队一线，翻阅各种文书资料，了解部队训练现状和问题。

他提出一个大胆想法：充分发挥多年在装备试验中积累的数据资源和测量优势，组织水下实装攻防演练。不仅检验装备，而且在实战环境中淬炼人装合一，快速提升部队作战能力。

那年，单位组织实兵实装实弹水声对抗专攻精练，并一致推选崔滋刚担任此次演练总体技术负责人。从方案设计到演训实施，从态势想定到训练评估，数以千计的工作在崔滋刚的总调度下井然有序。

潜艇游弋大洋，反潜机呼啸海天，水面舰艇破浪前行，一场看不见的鏖战，在海平面下激烈展开。“红军”官兵直呼过瘾：“我们一线部队就是渴望这样的战场历练。”

崔滋刚和团队构建的战场环境，让官兵得到充分磨炼，也暴露出个别装备在实战环境中的一些缺陷。官兵们提出改进意见，上级领导对此高度重视。

“老崔就像桅杆上的瞭望者，总是敏锐地抓住未来需求，带着我们攻关前沿领域。”这是同事连丽婷对崔滋刚最为钦佩之处。

多年前，崔滋刚发现有的“红蓝”对抗实则是“红红”对抗，“左手打右手”。他带着连丽婷跑遍军内外几十家院校和工业部门，集成国内顶尖科学技术，打造出符合实战需要的技术装备。

如今，连丽婷已成为水下“蓝军”建设技术负责人，在某些技术领域甚至超过崔滋刚，但她始终认为，没有崔滋刚进门，就不会有今天的自己。

受益的不止连丽婷。崔滋刚涉猎领域广泛，不同专业的人经常找他探讨交流，总会找到下一步攻关的方向。更准确地说，是找到了未来打仗的需要。

试验装备就是试验战争

“试验装备就是试验战争，演练部队就是演练战争，这是我们靶场人的使命和责任。今天为胜战把关紧一分，未来战场的胜算就多一分。”崔滋刚说，“为了这一分胜算，我们愿意付出十分努力。”

一次鱼雷实射试验的前一夜，装备调试人员完成全部工作准备撤离时，被现场质管负责人崔滋刚叫住。

“鱼雷电池电压下降了0.01伏。”崔滋刚说。这时，一位年长的技术人员走出来：“小伙子，刚才

分系统调试的时候数值是正常的，测量仪器本身都有误差。”

已是深夜11点，大家忙碌了一天都很疲惫。崔滋刚依旧有条不紊地反复测试，几次检测结果还是差0.01伏。

“没有问题当然最好，但如果超过0.01导致试验出现问题，那将造成不可挽回的严重事故。”崔滋刚说完，那位年长的技术人员连忙叫大家一起排查误差根源。

经过两个小时全系统艰苦排查，最终确定是电池本身性能问题，他们连夜更换电池，保证了第二天任务圆满完成。

崔滋刚没有就此罢休，他要求鱼雷电池研制厂必须找出故障根源，并对所有已生产的电池进行测试，确保问题归零。

较真是给工作做加法，但有时候，崔滋刚选择做减法。

某水声装备在一前线部队生产中出炉，作为体系作战中不可缺少的一环，如果按部就班走完试验流程，至少需要一年多时间。

部队急盼，演训急用，打仗急需，崔滋刚创新提出基于作战能力考核的一体化试验思路，将需要考核的项目进行细致分类，例如，哪些项目单独组织，哪些项目融入演训开展。

看似简单的分类，实则蕴含着非常深厚的专业功底。该型装备按照崔滋刚设计的计划操作，不仅缩短了试验周期，节省大量人力物力财力，而且试训结合到一线部队，提高了反潜作战能力。

深海铺就人生战场

战友们说，崔滋刚的二等功是拿命换来的。那次极限深度鱼雷发射试验，崔滋刚作为项目总设计师被列入随艇下潜人员名单。

翌日，潜艇下海。随着下潜到一定深度，艇体开始发出“咚咚”的巨大挤压声，艇内气氛紧张到极点。

抵达极限深度能不能按计划发射鱼雷？崔滋刚和研制部门对全程采集的数据进行慎重分析后，坚定地向上报告：“可以发射！”

“轰”的一声响，任务圆满顺利。潜艇安全归建，标志着该型潜艇完全具备大深度作战能力，参与任务的官兵们兴奋不已。

提起那次发射试验，虽然已过去多年，但是崔滋刚依旧难掩当时激动的心情。

前年，崔滋刚被评为单位强军试训先锋。他说，颁奖词说到他的心坎里：深海铺就人生战场，龙宫回响亮剑誓言，你把对亲人的爱，深深埋在心底，你把对事业的爱，写进轰天雷。

“我只是一名普通的科技干部，在本职岗位做了些力所能及的工作，这几年参加各项任务，我强烈感到，装备试验在海军战斗力建设中的地位和作用愈发重要，我和战友们一定珍惜荣誉，做好本职，守好水下国门。”崔滋刚说。

本报讯 记者帅标 通讯员程震寰 王良福

常德创新探索国防教育联教联育机制

“曹德荣！到！”9月上旬，在湖南省常德市澧县澧州实验小学，新疆军区某红军团“曹德荣连”官兵与孩子们一起，为在解放战争中牺牲的“特级爆破英雄”曹德荣点名答到。这是常德市积极探索国防教育联教联育机制，开展“学英雄、爱英雄”实践教育活动的场景。

“不能触动内心的教育是失败的教育，国防教育更是如此。”常德军分区领导说，为解决国防教育“三分钟热度”的问题，他们创新国防教育形式内容，按照“教育资源在哪里，国防课堂就在哪里”的原则，通过联教联育机制进一步整合类编连队红色教育资源，推动形成智能交互、沉浸体验的国防教育新形态，持续深化和巩固国防教育质效。

近日，常德市桃源县荆市镇中学与4000多公里外的新疆军区“小白杨哨所”共同开展联教联育主题国防教育活动，学校“沉水童声”合唱团师生为官兵献唱《小白杨》。

活动当天，津市市德雅中学、安乡县第一中学与第78集团军某旅“突破乌江第一连”、“人民英雄”申亮亮生前所在连开展“云端对话”，共述国防情。

3年来，常德市30余所学校与不同英雄连队建立联教联育机制，1万余名学生接受“面对面”国防教育，使校园国防教育更有生命力，提升军地合力育人质效。

挥别军营前 我们和界碑有个约定



□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 黄超

“来到国门，才能真正读懂边关；走近界碑，更能感悟家国情怀。”面对中华人民共和国国门，抚摸着中哈324号界碑，武警兵团总队执勤第五支队某大队中士张义流下眼泪。随后，这名入伍8年的老兵庄严向国门敬礼，认真给界碑描红。

近日，武警兵团总队执勤第五支队某大队组织复退官兵走进霍尔果斯国门口岸，给他们上最后一堂国防教育课。

霍尔果斯有130多年通关历史，是我国最早向西开放的口岸，也是我国面向中亚、西亚乃至欧洲距离最近、最便捷的窗口。

“第一次走近国门，触摸神圣的界碑，军旅有了这样的记忆人生没有遗憾。”复退官兵和张义有着同样的感触。

在张义心中，国门和界碑象征着国家领土和主权，是军人心中的精神图腾和使命符号。自从当兵入伍到新疆，他就渴望同国门和界碑有一次近距离接触。

张义和战友的心愿得以达成，缘于教导员王啸刚上任时的一次座谈——

“我们这里是歌曲《草原之夜》的诞生地可克达拉，大家对驻地周边都了解吗？”

让王啸意外的是，官兵们除了知道驻地名字，其他都说不上来。

之后，王啸组织复退官兵进行问卷调查，不少老兵写下军旅生涯的一些遗憾，表达了退役前看一看国门的想法。

张义也将自己的心愿写进问卷：“经常听人讲起霍尔果斯，也有几次执行任务路过那里，退役前，我想去触摸一下界碑……”

了解了战士们的心声，王啸不禁感慨：大队驻地毗邻霍尔果斯、阿拉山口等国门口岸，周边有伊犁将军府、林则徐纪念馆、左宗棠修建的渠渠等爱国主义教育资源，又有“风口哨所”“国门卫士”“红歌连”等边防友邻单位……再过几天，这些复退官兵就要挥别军营，何不借友邻单位的独特教育资源，在界碑旁给他们上最后一堂国防教育课。

于是，王啸召集各中队主官开碰头会，广泛征求大家意见，并决定组织复退官兵去霍尔果斯

图为武警兵团总队执勤第五支队某大队复退官兵在界碑前重温入党誓词。 本报通讯员 黄超 摄

斯国门口岸开展参观学习活动。

“第一本共产党宣言经霍尔果斯口岸传入中国……”

活动当天，在霍尔果斯国门文化展示馆，老兵们认真聆听“千年驿站、百年口岸”的发展历程和红色传统，学习爱国护边、爱疆戍边精神。

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程……”面对鲜艳的党旗和神圣的界碑，党员们用铮铮誓言叩问入党初心，检视军警营光是否虚度。

这天，中士汪胜格外激动。作为中队文书和军械员，他一直严格要求自己，对待工作一丝不苟，并在上级比武中屡创佳绩，是官兵眼中的标杆。

在国门前，王啸给复退官兵上了一堂党课：“今后，当你们遇到诱惑、陷入迷茫，或是直面人生重大抉择时，要想想你们的初心，想想今天在界碑前的铮铮誓言，想想在国门前的庄严军礼……”

国门前的最后一课，让老兵们接受了一次终生难忘的边关教育。大家纷纷表示，一定不忘部队所学，不褪军人本色。

新闻时评

依法保障军人合法权益

□ 韩潇

近日，一则“退伍残废军人买优惠乘车遭拒”的视频备受关注。视频显示，一名残疾退役军人乘车时，凭“中华人民共和国残疾军人证”购买了一张优惠票。上车后，售票员不认可：“你有（残疾军人）证跟我有关系吗？你有权利（优惠）票，我有权不拉。”并要求其下车或补票。

事发后，当地交通运输主管部门组织交通运输行政执法部门，对涉事企业及相关从业人员进行立案调查，并依法作出处理。通报显示，涉事客运班车停运7天；对涉事企业罚款；对涉事驾驶员从业资格证予以扣分处理，涉事企业对涉事乘务员予以辞退，责成涉事乘务员向退役军人真诚道歉。

近年来，退役军人凭证享受优先、优惠购票被拒的新闻不时出现。这些拒绝执行退役军人优待政策违法行为的背后，是对国家法律的漠视，是对军人为国奉献的无视，是对全社会爱军拥军质朴情感和社会公德的蔑视。

尊重、关爱退役军人是全社会的共同责任。国家关心、优待退役军人，不断加强退役军人保障体系建设，保障退役军人依法享有相应的权益。退役军人保障法第53条规定，退役军人凭证享受优先购票乘坐境内运行的火车、轮船、长途公共汽车以及民航航班，享受减收正常票价50%的优待。退役军人凭证享受市内公共汽车、电车和轨道交通工具。

公共交通行业同供水、供电、供暖等公共服务行业一样，涉及公共利益，负有强制缔约义务，客运班车无正当理由不能随意拒载乘客。

残疾退役军人凭证在售票窗口购买优惠票并上车，即与客运班车建立了有效运输合同，售票员单方面要求乘客补票否则退票下车系承运人违约，应当承担相应的违约责任。

军人保家卫国无私奉献，守护了人民的安宁和幸福。全面落实军人优待政策，依法保障军人合法权益是应有之义。客运经营者和客运站场无论有何利益分配问题，都应当遵守国家法律规定，而不是把问题直接转嫁给购买优惠票的消费者，为了自身利益不惜违反法律法规，最终只会受到处罚。

湖北军地联合

推动公证业务惠及军人军属

本报讯 记者廉颖婷 通讯员王芝斐 陈海军 日前，湖北省司法厅联合解放军武汉军事法院印发《关于推动公证业务惠及军人军属工作的通知》（以下简称《通知》）。《通知》要求，加强试点工作，按照“先行试点、逐步推广”思路，全省各市（州）分别确定1家公证机构，开展为期两年的试点工作。

《通知》指出，采取“先行受理、专人专责、特事快办”措施，通过在线办理、远程视频、电子送达等多种方式解决官兵急需，推动工作质效转化为军事效益。同时，提高优惠力度，少校以下军官、中校以下军士等群体降低收费标准，对政府定价项目减免费用不低于50%，非政府定价项目不低于80%，并鼓励加大优惠力度，扩大优待范围。优化办理流程，落实“军人依法优先”，开通优先受理、优先审批、优先出证的“绿色通道”，对业务档案标注“涉军”字样，加快环节流转，严格保管，调阅制度，确保信息安全。

法护军民情 共叙军民谊

本报讯 记者廉颖婷 通讯员沈磊 近日，江苏省泰兴市滨江镇司法所联合滨江镇服务站“根思红·戎耀星”志愿服务队，开展“法护军民情 共叙军民谊”活动。

活动现场，律师、法律服务工作者、志愿者为前来咨询的百姓和退役军人逐一解答法律问题。

21年前，老兵常某的堂兄向其借款10万元，常某多次催要未果，滨江镇司法所同志接待了这位老兵。了解具体情况后，滨江镇司法所约谈了常某堂兄，对此事进行调解。最终，常某堂兄将借款全部还清。

下一步，滨江镇司法所将会同滨江镇退役军人服务站继续围绕退役军人需求，更好维护退役军人合法权益。

图片新闻

武警官兵练兵比武



初秋时节，武警青海总队“八一枪王”挑战赛，参谋人员和教练员比武在训练基地同时拉开帷幕。现场硝烟四起，战味浓厚，掀起实战化练兵热潮。

图为教练员比武中，演示人员正在用机械手臂转移爆炸物。 本报通讯员 李华英 摄